

# 地藏時代與末法時代

## 又名 人類的將來

程文熙

時人喜歡談「時代」而不願落伍。佛教的弘法，名為轉法輪。輪子輾轉不平而前進，也就含有時代的意思。佛教雖說一切時，一切處，但契理契機，在某一個場合，仍是就「人，事，時，地，物」，而分別而有其重點的。

今天佛教內外，都說着一個「末法時代」的名詞。難得大家注意，這確是一樁好事。因為假若能由這個時代名詞，有所覺悟，甚至得個真正皈依處，那就是這個名詞所給的功効了。

末法時代這四個字，很容易認識，就字義上講也不難明其大意。但祇看表面，如不深加研究，就會誤已誤人。就佛弟子說，看到佛教不興，就意態消極，這當然是一種誤解。就反佛誘佛的人說，在「信解行證」上，都不可能勝於佛教，一字半解的，假用佛教這四字來排斥佛教，說佛教快完了，就沾沾自喜，那就更可憾了。

佛法凡有四時：一、佛在時。二、佛雖去世，法儀未改，謂正法時。三、佛去世久，道化訛替，謂像法時。四、轉復微末，謂末法時。「正像末」三時，用現代語，就稱為「正法時代」，「像法時代」，「末法時代」。依據了福保氏編「佛學大辭典」，註解如次：

凡一佛出世，則以其佛為本，立正法，像法，末法之三時。然諸經皆說正像之二時，大悲經獨說正像末三時。又如雜阿含，俱舍論唯說正法之一時。一正法，正者證也。佛雖去世而法儀未改，有教有行，有證得正果者，是為正法時。二像法，像者似也，訛替也。道化漸訛替，而真正之法儀行儀不行，隨而無證果者。但有教有行，而像似之佛法行，此時謂之像法時。三末法，末者微也。轉

為微末，但有教而無行，無證果時，是謂末法時。

三時年限，有着大同小異的四說。現時用以為標準的，是正法五百年，像法一千年，末法一萬年。凡祇說正像二時的，那是已將末法時包攝在內。惟釋迦佛時，特別強調末法時，且超過正像二時為時甚長。

為什麼轉為微末，而又這麼長的微末？這應該和世界「成住壞空」的諸說，和地藏本願經，三者合併參證。否則僅知末法一萬年云云，是不易了解其深意的。

世間一切，都屬於生滅法，有生有滅。凡虛空中的每個世界天地，都要經過「成住壞空」，有其生滅。現在天文學家最新的學說，說天體的可視界日益擴大，難以測知，各種星球很多，形狀不一，都在生滅不已中，並且把宇宙單位，稱為「宇宙島」。這在梵網經中早已說過「無量世界，猶如網孔。一一世界，各各不同，別異無量」。而「宇宙島」云云，也就是華嚴經中所謂「世界海」。可是科學家無論如何精進，恐怕對世界的如何生滅，是難以作具體說明的。人力既難了知這問題，則惟有託於佛教，惟有託於對佛教的信仰。其他宗教，對於天文既囿於一個小小的地球和其上下，而且所說已經被天文家推翻。要找完整的天文知識，那祇有靠佛教了。

大地和各大層的初「成」，人類開始由化生而胎生的安「住」，後經水火風各種災難的毀「壞」，卒至一切皆「空」。每個世界，都要經過這四個過程，周而復始，生滅不已。成住壞空為一「大劫」四者各為一「中劫」，每一中劫有二「小劫」。時間最小的稱為「念」，不能以年

月日時計算的大時間稱為「劫」。「小劫」是按人類壽命的「減」「增」來計算的。人類最初的壽命是八萬四千歲，此後每百年減一歲，減至人壽十歲為止。再由人壽十歲起，每百年增一歲，增至八萬四千歲為止。如是「一減一增」，稱為一小劫。其年限是一千六百七十九萬八千年，為便利記憶，普通約為一千六百八十萬年。

過去為「莊嚴劫」，未來為「星宿劫」，我們現在所住為「賢劫」。我們現在的人類歷史已有一億六千萬年（詳見拙作佛經中的史前時代一文），如今生存在「住」劫的第九小劫中。釋迦佛時代的人壽足百歲，現在過了二千五百年，人壽足七十五歲的時期。我們不幸生在「減」壽期中，人壽漸漸在減，再經六千五百年，就到最低落的時期了。此後人類如何，炎虛老法師所述「影塵回憶錄」第十八章的說明比較簡明：

將來滅到人壽三十歲時，人身量剩二尺多高。到那時人類的道德倫理，因果觀念，喪失殆盡，福報享盡，連粗質的五穀雜糧也開始漸漸沒有了，五味也隱沒或變味了。普通應用物資，珍寶，好的房廊屋舍等，也漸漸破壞沒有了。只有以稀稗充飢，為食中第一。以髮褐遮體，為衣中第一。以鐵為至寶，為莊嚴中第一。沒有好飲食，便相煎人皮朽骨為糞會，偶爾得到一粒麥穀等，如獲摩尼寶珠一樣，藏在箱子裡，嚴加守護，恐人偷去。如是經七年七月七日，大旱無雨，井河悉皆涸竭。由於飢荒緣故，把人們餓死百分之九十九。這時大家相共起了下品的厭離心（想離苦得樂）。這樣經一千年慢慢度過，由三十歲減至二十歲時，身形由三尺減至二尺高，把原來那一念下品的厭離心又失掉了。這時繼之而來的便是瘟疫災病，比現在霍亂症還厲害百倍！得病即死，亦無醫藥相救。如是經七個月零七天，在下次飢饉劫中所剩下來的那一分人數，在這次瘟疫劫中，又死

了百之九十九。這時早已沒有國家元首，沒有文化，也沒有什麼軍政領袖。國土空廢，城鎮敗壞，只有一些小的村莊，洒洒落落的相去很遠。災病劫過後，人們相共又生起一念中品的厭離心（思離苦得樂的心比前還重）。如是慢慢經過一千年，人壽減到十歲時，身形才一尺高，還有一揲手一握手高的，下生來五個月就結婚，十歲人為上壽。普通活七八歲的，五六歲的，三四歲的不等。到這時原來那一念中品厭離心又失掉了，惟有行十惡法者為人所懾敬。這時刀兵劫降臨，人心殘忍到極點！無論父母妻子兄弟眷屬等，互有殺害心。因業力所感，隨便拿起一件什麼東西來，都成了殺人利器，所謂草木皆兵。這樣無論男女，像殺神附體樣，以為自己不殺人，便被人所殺。於是見人必殺，逢人必砍。如是互殺互砍，經過七日七夜（是謂刀兵劫末）。在這時，也有心裡懷「慚愧心」的，不欲殺人，但又恐被人所殺，像獐鹿逢打獵一樣，於是挺而走險，隱於山野。經過上面所說的飢饉瘟疫刀兵三種災劫之後，世界上所剩下的，統起來也不過一萬多人了。走起路來，個月二十天遇不到一個人。原先隱在山野的那些人，因他尚有一念「慚愧心」，護法善神護持他，從山野出來之後，遇到人便相抱痛苦，互相親愛，視如親友。大家同起了上品厭離心，希望從此永遠離苦得樂。這時大家共同的心裡，都認為過去是由於不善心，殺心，致令親族人類殘殺殆盡。今後寧可共行善法，先離殺業。離殺業已，十歲生子，漸漸增至二十歲，身量也由一尺增至二尺。既知行善止殺可以得好報，增壽命，於是再進而離不與取的盜業，離邪淫業，離兩舌，惡口，妄言，綺語。離「貪瞋癡」三毒，法十惡法，行十善法。這時人們的道德倫理，因果觀念，漸漸增長起來，壽

命也由一百年增一歲，千年增十歲，幾百歲，幾千歲，幾萬歲。由十歲起，過一百年增一歲，身量增一寸。經過八百四十萬年增到八萬四千歲為止，身量高八百四十丈（法滅盡經謂：人身量八丈，或是人身增至八丈時，即不再增）。這時地面平正，衣食豐足，七寶，五味，種種出現。人們也知道孝順父母，恭敬沙門。從八萬四千歲，過一百年減一歲，減至八萬歲時，彌勒佛始出世。龍華三會說法，度釋迦牟尼佛滅後遺法種福之人，然後再化同緣。

我們再過一千多年至兩千年，人活五十一二歲即為上壽。那時楞嚴經和般舟三昧經即已先行毀滅離世。其他十二部經，在此後三四千年中，也逐漸毀滅（因眾生已無看經福報）。到了法道滅盡時，佛為哀憫眾生，特留無量壽佛經多住世一千年。眾生有聽到此經看到此經的，能至心稱念「阿彌陀佛」聖號，皆可程度。過此百年，法道滅盡，無有文字（詳法滅盡經）。按：太虛大師的彌勒下生成佛經講要，謂人壽八萬歲時，身長三十二丈高。

「正像末」，由釋迦佛滅度至今二千五百年計算，正像二時一千五百年已過去，末法祇是過了一千年。「末法時代」還有九千年，透過這六千五百年的暗難時期，到人壽增至三十四歲時終了，仍可續存二千四百年之久。

諸佛多在人類壽二萬至八萬歲間出現，而釋迦佛却在人類滅壽至百歲時出現。這大概是因為在賢劫中，既有千佛先後出世，而聖賢亦多之故。就中國說，如所傳的天皇氏地皇氏人皇氏以及有巢氏、燧人氏、神農氏、伏羲氏、黃帝、堯、舜、禹、文武周公等。在釋迦佛本鄉也有不少大德，而其歷代國王，皆行仁政，不為鞏固個人權勢而專政，沒有一個不是一到晚年，就着破放下，交卸政權，出家修行，以了生死的。雖然如是

，究竟人類進入滅劫，縱有聖賢亦難為力，因而就以太子身降生人間，從事自上而下的化度。可惜人們的業力所感，福薄得很，不易接收。看看未來滅劫的可怕，於是在涅槃前，又把未完成的任務委託給地藏菩薩說：「汝觀吾累劫勤苦，度脫如是等難化剛強罪苦眾生。其有未調伏者，隨業報業，若墮惡趣，受大苦時。汝當憶念吾在忉利天宮，懇勤付囑，令娑婆世界，至彌勒出世以來眾生，悉使解脫，永離諸苦，遇佛授記」。地藏菩薩從若干劫來，屢以救度惡人自許，地獄不空，誓不成佛。聽了佛陀的囑託，就涕淚哀戀的答道：「我從久遠劫來，蒙佛接引，使獲不可思議神力，具大智慧。我所分身，徧百千萬億恒河沙世界。每一世界，化百千萬億身，每一身，度百千萬億人。令歸敬三寶，永離生死，至涅槃樂。但於佛法中，所為善事，一毛一芥，一沙一塵，或毫髮許，我漸度脫，使獲大利。唯願世尊，不以後世，惡業眾生為慮」。如是三白佛言，唯願世尊，不以後世惡業眾生為慮。由釋迦佛涅槃，以迄彌勒佛出世，包括正像末三時在內，計算起來，有八百八十萬零八千年。這一個很長大的時代，佛陀的心願，交給地藏菩薩，我們可以讚嘆為「地藏時代」。其他宗教有言地獄者，而乘地獄不問不理，獨佛教有此地藏法門。已落地獄者拔救之，為惡者使轉惡為善，不再墮到三惡道中去。此後既是滅劫，人類生活惡化下去，可以說地藏的化度，以罪惡眾生為對象，那正是適當其時的大悲表現。

佛教的因明，就是現代所謂邏輯學，有三量之說。比如說暴風而又暴雨，知是颱風，這是一「現量」。天氣燥熱，把人悶熱得喘不過氣，知是颱風快來了，這是「比量」。十年後，母親告訴小兒說，生你的那年那一天，也有颱風，這是「聖教量」。以上所說關於世界天地的成住壞空，人壽的滅劫和增劫，地藏時代和末法時代云云，也都可以拿這三量來分別說明。我們雖不能體驗地

球的生滅，但就春生夏長秋收冬藏以及人之生老病死，可以想像地球是有成住壞空的。古來傳說，天皇地皇人皇各壽一萬八千歲，以及近人都說人生七十古來稀，可知人壽過去是大的。現代醫學進步，講究營養，有衛生行政，無不可以增進人壽。但相反的，墮胎，夭折，「藥師琉璃光如來本願功德經」中說的九種橫死，以及近代科學，近代「貪嗔癡」所促成的天災人禍，實在是死亡多於出生，世界人口，雖然年年增加，也是生的固多，死的更多。平均計算人壽，豈不是滅劫中？現代史家一致承認，五六十年來，地球上已有過四次的水河期。最近一期稱為「維母」期，冰凍了二萬五千年，溶解到如今，又過了二萬五千年。是不是有第五次的水河？將來除了冷的，熱的氫彈如何？輻射塵如何？第四次第五次世界大戰如何？是不是「法道滅盡，無有文字」？這都不難料知。佛經所說，一般人稱為是「信仰」問題。可是佛教的「信仰」，非其他宗教的「信仰」可比。因為佛所說的是「聖教量」，既與人的想像接近，而且都合乎事實，可能性是大的。

現代大史家陶伊皮氏，本年九月在香港大學演講一個歷史家看今日之世界，謂「人類已生活在危機中，可能是在被毀滅的邊緣，整個地球不停地製造不安……原子戰爭一定帶來全人類的毀滅……另一方面，人類可能生存在一個永久和平而且幸福平等，是以前此所無的年代。」他希望世人放棄戰爭，陶氏所著「歷史的研究」一書，綜合世界廿一種文化，詳加研究，費二十年時光，予以專成。書卷浩繁，為近世第一鉅著，震爍全世。他對於文化之中衰，反對宇宙年老說，經春夏秋冬四季之變歸於死亡說，經一定時間另劣生之象而敗亡說，循環說等四說。乃就長成之反面言之，倡為自決力失却說。陶氏只在生死之間，研討了「俗諦」，而不會研討超世間的「真諦」，沒有讀到佛經，沒有想到「生住異滅」。但其腦際隱浮着人類未來危機這一可怕的遠景，以及自決力之說云云，顯然與佛所說的「末法時」，「業感」，都相符合。其希望世人放棄戰爭的救世抱負，也正是佛教的大乘精神。佛教所

說「起惑，造業，受報」，現在之果，係過去之因，欲免未來之果，也只有免現在之因。世人未讀佛經，未能依陶氏所說，即時改善現在，以求將來，也未始非人類之福。

佛教講的是「染」與「淨」，「因」與「果」。一切本來的如此「淨」，因淨的本性含有一種能，不可避免的「無明」，而生了「染」。佛陀是叫我們去染歸淨的。「染」的一切事相，為善為惡，都有其「因」有其「果」。惡因有惡果，善因有善果。佛陀是叫我們憑着自己的業力轉惡為善的。世界天地的成住壞空，是由於我們衆生的業力。在惡果之下如改植善因，也可轉禍為福。未來的「法道盡滅，無有文字」，這是衆生業力使然，不可避免。但聞得佛法的，修持佛法的，可免入這漩渦，自行解脫。大勢所趨是如此，能够警惕自拔的，便可不受沉淪。

如是，吾人當知！佛教有其殊勝，而「末法時代」有其特點的！就是「末法時代」要透過「法道盡滅，無有文字」這一關，轉至人壽增至卅四歲時才終了。換言之，佛陀的「行」沒有了，而其「教」，在人壽十歲以後，還要延綿二千四百年之久。「有教而無行，無證果時」，不是沒有佛教了，可能是有出家二衆而少高僧，有在家二衆而無真正的居士了。在「量」上可能增多信徒份子的求知慾，可能佛教還有不斷的高潮，在此後數千年中頻頻起伏。也可能是起的时间愈起愈短，而其高度也愈起愈低。在伏的时间愈伏愈長，而其低度也愈伏愈落。所以能透過「法道盡滅，無有文字」而仍存留，無疑的，這是佛法最經得起考驗，在人心中是千錘百鍊，到天災人禍之極，潛蓄在心田，而仍能再生於將來的緣故。

「末法時代」完了，「地藏時代」繼續下去。人類又將進入一個新的史前生活，新的原始生活，新的所謂「石器時代」，漸漸有文字，有社會組織，以迄彌勒佛降世。佛弟子修彌勒法門的，人們在「生死海」，方死方生，方生方死，略種善根的，則都將在彌勒佛降世，參加龍華三會，共皆成佛。

在一百五十年以前，德國便有了印度哲學講座的設立，六祖壇經也由德人翻譯。最近美國各地有佛寺的，每週都做禮拜，而且有佛教大學和東方文化講座的設立。再看印度，佛教又重振起來。凡此，都表示佛教的領域，並不限於東方，也深入西方。佛教的前途，是有其光明的。我們佛弟子，不要為「末法時代」四字而自惑。道高一尺，魔高一丈。邪魔本來有，以惡業之力，更感其加多。此後佛教的興衰，是仍在佛弟子自己的「戒定慧」三學上。

末法時代的佛教，雖是微末，甲地不興，乙地很盛，此時無說，彼時得聞。未來數千年，是人類的一個共同的不好的命運，共同漸入一個黑暗而艱危的時期。反佛的朋友，不要以末法時代這四字而謗佛。大劫來臨，要共同為此後的貪瞋癡所生的殺盜淫諸罪，各盡其力，自救救他，能多勸化一個人，就少一個人落三惡道。

賢劫經：「人命難得，經道難值，佛世難遇，所以知難。千佛過已，六十五劫，世無有佛。中間曠絕，過大稱劫八十劫中，亦復無佛。過星宿劫，經三百劫，玄斷法教，佛不復興。至淨光劫，乃當有佛。是故知之，佛世難值，世人可傷！投在盲冥，不識道教。流墮生死，輪轉無際！」賢劫，星宿劫，淨光劫三劫中有佛。三者之間，皆久久無佛，可見佛世難值。今縱在賢劫中，而能聞佛法，有佛經，讀佛經，修持真正佛法者，實在非具有大智不可。是迷是悟，是正道是邪門，是究竟是不究竟，是退轉是精進，沒有什麼東西可以主宰任何人。自根，自力，自證，自己抉擇吧！

自來相行傳說，以為佛法隨滅劫以俱滅，此文根據末法萬年，算至增劫人壽三十四歲時，實為一嶄新看法。又根據地藏本願經，佛囑至彌勒出世以來一語，推定地藏救度之事，不與佛法同滅，言之成理，足以增進信仰。二說雖未必即作定論，要不失為深刻的研究，饒有學術價值。特識數語，以誌欽佩。蔡念生識。